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                                                DIRETORIA LEGISLATIVA 

SERVIÇO DE ATAS 
LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 12/9/2023 

Reunião Ordinária do dia 11 de setembro de 2023 

Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia onze de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e, eventualmente, pelo 

vereador Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira 

(PSDB); secretariada pelos vereadores Carmem Glória Almeida Carratte, do 

Partido Liberal (PL) e Ivo Santos da Silva Neto, do Patriota. PRESENTES, ainda, os 

vereadores Daniel Amaral Vasconcelos, Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e 

Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; Antônio Almeida Peixoto Filho, do 

Agir36; Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da 

Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis 

dos Santos e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); David 

Valente Reis, Marcel Alexandre da Silva, Alonso Oliveira de Souza e Gilmar de 

Oliveira Nascimento, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, do Patriota; Eduardo 

Assunção Alfaia, João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, 

do Partido da Mobilização Nacional (PMN); Elissandro Amorim Bessa, do 

Solidariedade (SD); Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio José Maia 

Tavares, do Republicanos; Wallace Fernandes de Oliveira (Sem Partido); Jaildo 

de Oliveira Silva, do PCdoB; Luís Augusto Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista 

Brasileiro (PTB); Raiff Matos Silva Vasconcelos e Elan Martins de Alencar, do 

Democracia Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira, do Partido da Social 

Democracia Brasileira (PSDB); William Robert Lauschner, do Cidadania; e Yomara 

Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB). 

JUSTIFICADA a ausência do vereador Manoel Eduardo dos Santos Assis, do 

Avante, conforme o Memorando n. 065/2023 – GVEA; Thaysa Lippy Silva de 

Souza, do PP, conforme o Memorando n. 55/2023 – GVTL; Joelson Sales Silva, do 

Patriota, de acordo com o Memorando n. 049/2023 – GVJS; Allan Campelo da Silva, 

do Podemos, de acordo com o Memorando n. 060/2023 – GVAC; Lissandro Breval 

Santiago, do Avante, de acordo com o Memorando n. 082/2023; João Carlos dos 

Santos Mello, do Republicanos, de acordo com o Memorando n. 082/2023 – GVJC;  

François Vieira da Silva Matos, do PV, de acordo com o Memorando n. 087/2023 – 

GVF; e Jander de Melo Lobato, do PP. AUSENTE o vereador Marcelo Augusto da 

Eira Correa, do PSB. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de 

Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e convidou os presentes para 
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acompanhar a execução do Hino Nacional Brasileiro. Na sequência, o secretário, 

vereador Ivo Neto, leu a Ata da sessão ordinária do dia trinta de agosto do ano em 

curso. Em Questão de Ordem, o vereador Eduardo Alfaia pediu um minuto de 

silêncio pelo falecimento, no dia anterior, do amigo e funcionário do seu gabinete, 

João Lucas Cantuária dos Reis. O Presidente acatou o pedido do vereador e 

prestou condolências à família enlutada e aos amigos do falecido. Em Questões de 

Ordem, os vereadores Bessa e Daniel Vasconcelos também pediram um minuto 

de silêncio, respectivamente, pelos falecimentos, no dia anterior, do taxista Júnior 

Bahia e, no último sábado, do padre Luís Loudato. Após a homenagem aos 

falecidos, o Presidente passou os trabalhos para o PEQUENO EXPEDIENTE, 

anunciando os vereadores inscritos. O primeiro orador, vereador Dione Carvalho, 

registrou a presença, na Casa, da vereadora do município de Juruá, dando-lhe boas-

vindas e informando que a mesma pediria ajuda ao governo do Amazonas para o 

município que estava em estado de calamidade, após o temporal do último dia oito. 

Prosseguindo, defendeu a importância do projeto de lei, de sua autoria, que 

autorizava a isenção das tarifas de água e esgoto para os hospitais filantrópicos da 

cidade de Manaus, explicando que a matéria visava promover o acesso contínuo e 

de qualidade aos serviços de saúde; destacou a relevância dos hospitais e 

entidades filantrópicas no atendimento à população mais necessitada e, por fim, 

pediu o apoio de seus pares para a aprovação do projeto em questão. O segundo 

orador, vereador Bessa parabenizou a Universidade do Estado do Amazonas – 

UEA pela realização da 1.ª Corrida do Sauim-de-Coleira, que teve o objetivo de 

conscientizar a população sobre a preservação do animal que estava ameaçado de 

extinção, informando que havia protocolado um projeto de lei instituindo o dia vinte e 

quatro de outubro, como o “Dia do Sauim-de-Coleira” e apresentaria outro, 

instituindo o animal como mascote da cidade de Manaus. O parlamentar 

acrescentou que o evento não contou com a ajuda do Executivo Municipal, apesar 

das inúmeras solicitações que fizera. Continuando, falou sobre o trabalho da Frente 

Parlamentar de Relações Exteriores da Casa, pontuando a realização de uma 

reunião, na semana anterior, no Consulado do Japão, para estreitar o 

relacionamento da Casa e o citado consulado, onde foram pautados projetos 

sustentáveis, dentre os quais, a entrega do primeiro ônibus elétrico para o sistema 

de transporte coletivo de Manaus, considerando de extrema importância que a 

capital desse o exemplo de sustentabilidade e lembrando que participou ativamente 

junto aos Executivos Estadual e Municipal para que o projeto se tornasse realidade. 

O parlamentar destacou, ainda, a indicação de sua autoria para o governador do 

Estado propondo a isenção dos veículos elétricos e híbridos de Imposto sobre a 

Propriedade de Veículos Automotores – IPVA, citou alguns estados onde a isenção 

já estava sendo realizada e afirmou que também havia indicado aos Executivos 

Estadual e Municipal para que subsidiassem parte do valor da compra de veículos 

elétricos para os taxistas, ressaltando a possibilidade de financiamento no Banco 

Sicoob – Sistema de Cooperativas de Crédito do Brasil e a contrapartida dos taxistas 

para a doação de créditos de carbono. O terceiro orador, vereador Mitoso 

apresentou moção de solidariedade à população de Juruá e solidarizou-se com o 
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povo e o prefeito do município, pela situação desesperadora que estavam passando, 

com muitas famílias desabrigadas e pessoas feridas. Destacou, em seguida, a 

celebração do “Setembro Amarelo”, mês dedicado à Campanha de Prevenção ao 

Suicídio, conforme a Lei Municipal n. 2.040/2015, proveniente de um projeto de lei 

de sua autoria, no seu segundo mandato de vereador, que dispunha sobre medidas 

de prevenção ao suicídio nas escolas públicas e particulares, orientando e apoiando 

os estudantes por meio de palestras, rodas de conversa, debates e outras ações. O 

parlamentar informou, ainda, que esteve conversando com a secretária municipal de 

Educação, Dulce Almeida, sobre a importância da lei e da necessidade de 

implementação de ações e a mesma havia se comprometido a tratar do tema nas 

escolas.  Concluindo, divulgou dados do Fórum Brasileiro de Segurança Pública – 

FBSP que atestavam em média quarenta e quatro suicídios diários, no ano de dois 

mil e vinte e dois, frisando que a população jovem, estatisticamente, tinha de quinze 

a vinte e nove anos, declarando que a lei supracitada vinha ao encontro da grave 

questão social, que ainda carecia de atenção por parte dos educadores e do poder 

público. O quarto orador, vereador Capitão Carpê, cobrou a Prefeitura de Manaus 

para que cumprisse a promessa de publicizar os gastos do Sou Manaus Passo a 

Paço, pois era direito da população tomar conhecimento dos valores pagos às 

atrações e do valor repassado pelos patrocinadores, lembrando que o prefeito 

assumiu o compromisso de prestar esclarecimentos e, após quatro dias da 

realização do evento nada havia sido informado. O parlamentar alertou, em seguida, 

para uma possível relação de favorecimento entre as empresas patrocinadoras e a 

Prefeitura de Manaus, visto que, muitas prestavam serviços para o poder público; 

ressaltou que nunca foi contra o festival, mas a favor da transparência nos gastos do 

Executivo Municipal. Por último, comunicou que formalizaria os questionamentos e 

reforçou que era dever da Prefeitura de Manaus prestar contas dos recursos 

públicos e da maneira como eram investidos. O quinto orador, vereador Daniel 

Vasconcelos, enquanto presidente da Comissão de Direitos Humanos e Minorias 

da Casa, registrou que havia participado, no dia sete de setembro, do 29.º Grito dos 

Excluídos no país, organizado pelas pastorais sociais da Igreja Católica, no qual foi 

discutido o tema da exploração sexual e realizada uma caminhada no bairro Cidade 

Nova, com o tema “A vida em primeiro lugar”, que propôs reflexões sobre a situação 

de brasileiros que viviam na pobreza e abaixo desta, salientando que não só o 

parlamento municipal mas também toda a sociedade deveria lutar pelos menos 

favorecidos. Ao final, pediu a união da Casa e do Executivo Municipal em prol de 

campanhas para a diminuição da pobreza e das sequelas de uma sociedade que era 

desigual e injusta. O sexto orador, vereador Marcel Alexandre, manifestou 

preocupação com a Lei n. 417/2023, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, 

pedindo que a Casa tomasse decisões que favorecessem o trabalhador e, face às 

alegações de inconstitucionalidade insistia para que houvesse uma ampla discussão 

sobre a matéria, para que não sofresse veto. Por último, afirmou que designaria 

relator na Comissão de Finanças, Economia e Orçamento e este teria um prazo 

muito curto para exarar parecer, pedindo a atenção de seus pares para a questão. O 

Presidente informou que, pela relevância do projeto de lei, estava marcada 
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audiência pública no dia em curso, com a presença dos representantes da 

modalidade de entrega em domicilio e várias autoridades, no entanto, em razão da 

expedição dos convites no período do feriado, não teriam a presença dos 

motoqueiros de delivery e de algumas autoridades, de modo, que seria remarcada o 

mais breve possível, para dar maior celeridade na tramitação do projeto. O sétimo 

orador, vereador Roberto Sabino, falou do projeto de lei que apresentaria, 

referente aos requisitos exigidos para concorrer à vaga de conselheiro tutelar na 

cidade de Manaus, pedindo aos seus pares que analisassem a 

desproporcionalidade em relação às exigências, por exemplo, para eleição de 

vereador. O oitavo orador, vereador Gilmar Nascimento, parabenizou o prefeito 

David Almeida, o diretor-presidente da Fundação Municipal de Cultura, Turismo e 

Eventos - Manauscult, Oswaldo Cardoso, pela realização do “Sou Manaus Passo a 

Paço 2023”; e o Governo do Estado pelo apoio ao grandioso evento. O parlamentar 

enalteceu o modelo trazido para Manaus, por meio do qual, somente metade do 

investimento que havia sido destinado ao festival foi utilizado e destacou a 

importância da divulgação da cultura amazonense para o resto do país e para o 

mundo, frisando, ainda, que a capital amazonense estava preparada para sediar 

grandes eventos. Prosseguindo, o parlamentar defendeu a relevância do Projeto de 

Lei n. 472/2023, de sua autoria, que visava instituir a Semana Municipal de Atenção 

e Conscientização sobre o Transtorno do Déficit de Atenção com Hiperatividade – 

TDAH, Transtorno Opositor Desafiador – TOD, Dislexia e o Transtorno Dissociativo 

de Identidade – TDI, no município de Manaus, que seria realizada na segunda 

semana do mês de julho, coincidindo com o Dia Mundial de Conscientização sobre o 

TDAH e outros distúrbios neuropsiquiátricos. Finalizando, declarou que a 

conscientização era um passo fundamental para construir uma sociedade mais 

empática, inclusiva e respeitosa. Em Questão de Ordem, o vereador Dione 

Carvalho fez moção verbal de solidariedade ao município de Juruá. O Presidente 

orientou o vereador para que formalizasse a propositura, a fim de que fosse incluída 

na pauta do dia em curso. O vereador Roberto Sabino se manifestou em Questão 

de Ordem, tendo sido a mesma considerada improcedente pelo Presidente. O 

nono orador, vereador Raiff Matos, destacou o encerramento do “Sou Manaus 

Passo a Paço 2023”, agradecendo ao Executivo Municipal por ter incluído a arte 

gospel no evento. O parlamentar informou, em seguida, que a primeira edição do 

Festival Gospel de Artes de Manaus – Fegam, instituído pela Lei Municipal n. 

2.868/2022, estava com as inscrições abertas até o dia dezoito de setembro e seria 

realizado nos dias nove, dez e onze de novembro. Finalizando, o parlamentar 

declarou que a sua luta pela valorização da música e das artes gospel vinha sendo 

coroada por vitórias, pois suas indicações e projetos de lei estavam conseguindo 

espaço nos grandes eventos de Manaus.  O vereador Rosivaldo Cordovil assumiu 

a direção dos trabalhos. O décimo orador, vereador Rodrigo Guedes, falou sobre 

o evento “Sou Manaus Passo a Paço 2023”, a seu ver, um show de falta de 

transparência, de informações e de prestação de contas dos gastos sobre o evento. 

O parlamentar salientou que em todas as suas declarações sobre o evento, em 

nenhum momento havia se colocado contra a realização, porque o mesmo era de 

2023.10000.10304.9.060931 (página 4)

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 3D3EDB14001155F4 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2023.10000.10304.9.060931 (página 16)



 

Rua Padre Agostinho Caballero Martin, 850 – São Raimundo  

Manaus – AM / CEP: 69027-020 
Tel.: 3303-xxxx 

www.cmm.am.gov.br 

 

suma importância para a difusão cultural da cidade, para que houvesse lazer e 

entretenimento e também gerasse empregos, inclusive, para os manauaras, 

contudo, nenhuma ação do poder público deveria estar acompanhada de suspeitas 

de corrupção, de favorecimento e de falta total de transparência, frisando que até 

aquele momento não se sabia quanto a Amazonas Energia – que havia deixado sem 

energia vários bairros da cidade, na madrugada do dia em curso – contribuiu, 

supostamente, com o evento, nem o restante das empresas, tampouco se os dois 

milhões do empresário da Pump, haviam sido pagos realmente. Prosseguindo, 

divulgou vídeo com declaração do prefeito agradecendo às quatrocentas e vinte mil 

pessoas e criticou a forma de contratação da supracitada empresa, por meio de 

chamamento público; questionou a falta de informação sobre os gastos e lucros do 

faturamento da empresa, que teve direito a venda dos camarotes, dos fronts stages 

e da operacionalização do bar; de igual modo, segundo declaração do prefeito David 

Almeida, a mudança do mês de setembro para julho no ano vindouro, lembrando 

que o primeiro havia sido instituído pela Lei Municipal 2.526/2019. Encerrando o seu 

discurso, pontuou as denúncias gravíssimas de permissionários que venderam 

alimentos e tiveram prejuízos no evento; a desorganização, mediante a liberação da 

entrada, prejudicando as pessoas que trocaram garrafas e receberam as pulseiras 

na véspera do festival. Encerrando, disse que continuaria cobrando esclarecimentos, 

em razão da falta de informações e de transparência pública. O décimo primeiro 

orador, vereador William Alemão, criticou a desorganização e a falta de 

transparência do festival “Passo a Paço 2023” e enalteceu o setor artístico, que a 

seu ver, foi o grande responsável pelo êxito do evento. Em seguida, o parlamentar 

reverberou as denúncias e preocupações dos permissionários que tiveram prejuízos 

no festival; questionou a existência do Auto de Vistoria do Corpo de Bombeiros – 

AVCB, diante da declaração do prefeito David Almeida sobre a lotação; e, por fim, 

disse que foi o único vereador a aportar emenda para o evento no ano anterior e 

estava envergonhado com a edição do ano em curso, questionando aonde estava a 

geração de empregos que o evento proporcionaria. O décimo segundo orador, 

vereador Sassá da Construção Civil, falou da importância da divulgação da cidade 

para o Brasil e para o mundo, por meio do “Sou Manaus Passo a Paço 2023”; 

afirmou que as críticas ao festival eram provenientes de questão política e enalteceu 

o festival, por ter alavancado o turismo na cidade de Manaus, em especial o setor de 

hotelaria. Ao final, o parlamentar pediu ao Executivo Municipal que investigasse a 

empresa Progresso, que prestava serviço para o município e estava poluindo a orla, 

jogando lixo e entulhos no meio ambiente. O décimo terceiro orador, vereador 

Raulzinho, divulgou vídeo sobre as atrações do “Sou Manaus Passo a Paço”, 

registrando a contemplação do povo cristão, dos artistas locais, a arrecadação de 

duzentas e setenta mil garrafas pets e mais de cem mil toneladas de alimentos, que 

seriam doados para famílias manauaras, em situação de vulnerabilidade. O 

parlamentar afirmou que acompanhou o relato dos grandes artistas que participaram 

e elogiaram a organização do evento e parabenizou a coragem do prefeito David 

Almeida, para que a cidade de Manaus fosse conhecida mundo afora. Finalizando, 

declarou que a Prefeitura prestaria contas de tudo o que tinha sido investido, pois 
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tinha certeza da responsabilidade do prefeito para com a população manauara e, 

enquanto vice-líder, falou de sua satisfação de ter presenciado um grande festival 

que colocou Manaus no patamar de cidades que realizam grandes eventos. Após, o 

Presidente deu por encerrado o Pequeno Expediente, e concedeu a palavra aos 

vereadores para os pedidos de preferência. Em Questões de Ordem, o vereador 

Mitoso, pediu preferência à Moção n. 262/2023; o vereador Eduardo Alfaia, à 

Moção n. 263/2023, tendo os vereadores David Reis, Raulzinho, Gilmar Nascimento, 

Glória Carratte, Raiff Matos, Peixoto, Marcel Alexandre, Sassá da Construção Civil, 

Bessa, Mitoso, Rosinaldo Bual, Dione Carvalho, Alonso Oliveira, Rodrigo Guedes, 

Kennedy Marques e Caio André, solicitado subscrições à matéria, que foram 

acatadas pelo autor; o vereador Capitão Carpê, preferência ao Requerimento n. 

12.080/2023; e o vereador Rodrigo Guedes, ao Requerimento n. 12.064/2023. Em 

seguida, o Presidente passou os trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na PAUTA, foi 

deliberado, tomou o n. 303/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, que 

“Considera de Utilidade Pública o Conselho Brasileiro de Capelania (CBC), e dá 

outras providências”. O Presidente lembrou que o vereador Marcelo Serafim havia 

suscitado, na última reunião, que a pauta do dia em curso estaria trancada, em 

razão da tramitação do regime de urgência do Projeto de Lei n. 417/2023, de autoria 

do vereador Rodrigo Guedes, informando que tanto a Diretoria Legislativa quanto a 

Procuradoria da Casa informaram que de acordo com o artigo 61, § 1.º do 

Regimento Interno, em “se tratando de matéria urgente, decidida pelo Plenário, os 

prazos do relator ou da Comissão seriam, respectivamente, de uma e duas reuniões 

ordinárias da Câmara, comuns a todas as Comissões”, e quanto ao trancamento da 

pauta, de acordo com o artigo 193, § 5.º, o Prefeito poderia solicitar urgência para 

apreciação de projetos, de sua iniciativa, considerados relevantes, os quais 

deveriam ser apreciados no prazo de trinta dias úteis, portanto, só se aplicava à 

matéria do Executivo, e não de autoria de vereador, comunicando que a pauta do 

dia em curso estava aberta. Foi deliberado, tomou o n. 403/2023 e seguiu à 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 

vereador Roberto Sabino, que “Altera o § 2.º do Art. 11 da Lei n. 1.242, de 8 de 

maio de 2008, que dispõe sobre a Política Municipal de Atendimento aos Direitos da 

Criança e do Adolescente, estabelece normas para sua adequada aplicação, e dá 

outras providências”. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes indagou 

ao Presidente, se a explicação dada sobre o regime de urgência, significava que, na 

prática, a matéria de sua autoria seria apreciada na quarta-feira. O Presidente 

informou que não seria apreciada, esclarecendo que nos pedidos de urgência, as 

Comissões precisavam se reunir em uma ou duas sessões, após o pedido de 

urgência e a deliberação em plenário, e como havia sido feito na quarta-feira, dia 

trinta de agosto, na próxima reunião da comissão ou na seguinte, o citado projeto 

precisaria ser votado, lembrando, ainda, que seria realizada uma audiência pública, 

para tratar a respeito do assunto, e após a audiência, a comissão se reuniria para 

exarar um parecer ao projeto e, em seguida, daria celeridade na apreciação do 

mencionado projeto de lei. Em Questão de Ordem, o vereador Marcel Alexandre 
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sugeriu, como forma de dar celeridade ao projeto de lei, de autoria do vereador 

Rodrigo Guedes, que após a realização da audiência pública, fosse feita uma 

reunião conjunta das Comissões. O Presidente acatou a sugestão. Foi deliberado, 

tomou o n. 409/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o 

Projeto de Lei, de autoria do vereador Kennedy Marques, que “Cria a Campanha 

Permanente de Castração Gratuita de Animais de Rua, a ser realizada por 

estabelecimentos veterinários privados dedicados a este tipo de serviço, no âmbito 

do município de Manaus”. Foi deliberado, tomou o n. 423/2023 e seguiu à 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 

vereador Peixoto, que “Considera de Utilidade Pública a Associação dos 

Agricultores e Agricultoras Familiar da Comunidade Frederico Veiga (ASACOFV)”. 

Foi deliberado, tomou o n. 447/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Diego Afonso, que 

“Considera de Utilidade Pública a Associação Recreativa dos Moradores do 

Conjunto Hileia (AREMCH)”. Foi retirado de pauta, em razão da ausência do 

autor, o Projeto de Decreto Legislativo, de autoria do vereador João Carlos, que 

“Concede a Medalha de Ouro Cidade de Manaus à Desembargadora Nélia Caminha 

Jorge, Presidente do Tribunal de Justiça do Amazonas (TJAM)”. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento, com a 

subscrição do vereador William Alemão, ao Projeto de Lei n. 639/2021, de autoria 

do vereador Rosinaldo Bual, que “Dispõe sobre a denominação da praça 

localizada na Avenida Oscar Borel, esquina com a Rua Vinte e Três de Dezembro e 

Rua São José, no bairro Compensa 2, como Praça Padre Albano Ignácio Ternus”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Cultura e Patrimônio Histórico. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento 

ao Projeto de Lei n. 407/2022, de autoria da vereadora Yomara Lins, que “Institui 

a Semana de Conscientização, Prevenção e Combate à Prática de Queimadas 

Urbanas e Rurais no município de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Meio Ambiente, Recursos Naturais, Sustentabilidade e Vigilância 

Permanente da Amazônia. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Saúde ao Projeto de Lei n. 015/2023, de autoria da vereadora Glória Carratte, que 

“Institui as ações informativas Mulher sua Saúde, seu Direito no âmbito municipal, e 

dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Defesa e 

proteção dos Direitos da Mulher. Discutiram o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 101/2023, os vereadores 

Wallace Oliveira, Caio André, William Alemão e Éverton Assis, tendo o terceiro 

também registrado o voto contrário à matéria. Manifestaram-se, ainda, à matéria, 

os vereadores William Alemão e Caio André. Discutiram, ainda, a matéria, os 

vereadores Bessa, Marcel Alexandre, Rodrigo Guedes e Prof. Samuel. Após, foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 

com o voto contrário do vereador William Alemão, ao Projeto de Lei n. 101/2023, 

de autoria do vereador Éverton Assis, que “Torna obrigatória a reserva de cinco 

por cento de mesas e cadeiras para pessoas com deficiência (PcDs), com 

mobilidade reduzida, pessoas idosas e gestantes em estabelecimentos que 
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disponham de praça de alimentação bem como bares, restaurantes e similares 

instalados no âmbito da cidade de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição dos 

vereadores Peixoto, Diego Afonso e Raiff Matos, ao Projeto de Lei n. 114/2023, 

de autoria do vereador William Alemão, que “Institui no Calendário Oficial da 

Cidade de Manaus, o Dia Municipal do Empreendedor, a ser comemorado em 5 de 

outubro, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 

Finanças, Economia e Orçamento. Foi retirado de pauta, em razão da ausência da 

autora, o Projeto de Lei n. 148/2023, de autoria da vereadora Thaysa Lippy, que 

“Obriga a disponibilização, em site oficial do Poder Executivo, da lista compilada das 

entidades que possuem Utilidade Pública no município de Manaus”. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto 

de Lei n. 158/2023, de autoria do vereador Prof. Samuel, subscrito pelos 

vereadores Kennedy Marques, Marcel Alexandre, Raiff Matos, Rosivaldo 

Cordovil, Wallace Oliveira e Yomara Lins, que “Institui a Central de Intérpretes da 

Língua Brasileira de Sinais (Libras) para Pessoas com Surdez e de Guias-

Intérpretes para Surdocegos no município de Manaus, e dá outras providências”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Serviço e Obras Públicas. Foi aprovado 

o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto 

de Lei n. 169/2023, de autoria do vereador Daniel Vasconcelos, que “Institui a 

Campanha Bom Pagador no município de Manaus, e dá outras providências”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação à 

Emenda n. 01 ao Projeto de Lei n. 198/2023, de autoria do vereador Fransuá, 

subscrito pelo vereador Raiff Matos, que “Dispõe sobre a criação de treinamento 

de segurança antiterrorista e controle de pânico para professores e funcionários de 

estabelecimentos de ensino públicos no município de Manaus, e dá outras 

providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 

Orçamento. Discutiram o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação ao Projeto de Lei n. 203/2023, os vereadores Prof.ª Jacqueline e 

Marcel Alexandre. Após, foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição dos vereadores Marcel 

Alexandre, Raulzinho, Peixoto, Glória Carratte, Yomara Lins e Raiff Matos, ao 

Projeto de Lei n. 203/2023, de autoria da vereadora Prof.ª Jacqueline, que 

“Institui a Semana Municipal da Conscientização e Prevenção da Tuberculose nas 

escolas municipais de Manaus, e dá outras providências”. O supracitado projeto 

seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer 

Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 

206/2023, de autoria do vereador Ivo Neto, subscrito pelos vereadores Marcel 

Alexandre, Peixoto, Raiff Matos, William Alemão e Yomara Lins, que “Dispõe 

sobre a difusão do alfabeto manual em Libras em todas as entidades públicas do 

município de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Educação. 

Discutiram o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
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ao Projeto de Lei n. 214/2023, os vereadores Mitoso, William Alemão e Bessa. 

Após, foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação ao Projeto de Lei n. 214/2023, de autoria do vereador Bessa, que 

“Dispõe sobre a fixação de cartazes explicativos que demonstrem a aplicação da 

Manobra de Heimlich em restaurantes, bares, lanchonetes, praças de alimentação 

de shopping centers e estabelecimentos similares”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 216/2023, de 

autoria do vereador Raiff Matos, que “Dispõe sobre a leitura da Bíblia como recurso 

paradidático nas escolas da rede pública e particular de ensino no município de 

Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 

Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, 

Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 388/2023, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 45/2023, que “Altera a Lei n. 1.983, de 1.º 

de dezembro de 1988, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Educação. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Assuntos Sociocomunitários e Legislação Participativa ao Projeto de Lei n. 

091/2022, de autoria do vereador Peixoto, que “Considera de Utilidade Pública a 

Organização da Sociedade Civil Super Ação”. O supracitado projeto foi aprovado, 

em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Serviço e Obras Públicas ao 

Projeto de Lei n. 177/2022, de autoria do vereador Capitão Carpê, subscrito pelos 

vereadores Lissandro Breval, Raiff Matos e William Alemão, que “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a implantar sistema de segurança baseado em 

monitoramento por câmeras de vídeo nos prédios utilizados pela Administração 

Pública da cidade de Manaus”. Discutiu o Projeto de Lei n. 177/2022, em primeira 

discussão, o vereador Capitão Carpê. Após, o supracitado projeto foi aprovado, 

em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi 

retirado de pauta, em razão da ausência do autor, o Projeto de Lei n. 234/2023, 

de autoria do vereador Jaildo Oiveira, que “Institui o Dia Municipal da Educação 

Adventista, a ser realizado no dia 7 de outubro”. Foi aprovado o Parecer Favorável 

da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Naturais, Sustentabilidade e Vigilância 

Permanente da Amazônia à Emenda 01 ao Projeto de Lei n. 037/2022, de autoria 

do vereador Márcio Tavares, subscrito pelos vereadores Caio André, Eduardo 

Assis, Éverton Assis, Marcel Alexandre, Peixoto e Yomara Lins, que “Dispõe 

sobre a redução de lixo orgânico de origem urbana, no município de Manaus, por 

meio da reutilização dos resíduos na alimentação animal”. Discutiram o Projeto de 

Lei n. 037/2022, em primeira discussão, os vereadores Márcio Tavares, Marcel 

Alexandre, William Alemão, Caio André e Bessa. Constatando o término do 

horário regimental, o Presidente prorrogou a sessão até à finalização dos 

trabalhos. Manifestou-se, ainda, à supracitada matéria, o vereador William 

Alemão. Após, o supracitado projeto foi aprovado, em segunda discussão, e 

seguiu à sanção do Prefeito. O Presidente parabenizou o vereador Márcio 

Tavares pela relevância da supracitada matéria. Foi aprovado, em segunda 
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discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 551/2021, de 

autoria do vereador Márcio Tavares, subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, 

Eduardo Assis, Ivo Neto, Joelson Silva, João Carlos, Kennedy Marques, 

Lissandro Breval, Marcel Alexandre, Peixoto, Raiff Matos, Raulzinho, Roberto 

Sabino, Rosivaldo Cordovil, Wallace Oliveira e Yomara Lins, que “Reconhece 

como atividade extracurricular programa de ensino de noções básicas sobre a Lei 

Maria da Penha nas escolas do município de Manaus, e dá outras providências”. Foi 

aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de 

Lei n. 171/2022, de autoria do vereador Allan Campelo, subscrito pelos 

vereadores Caio André, Capitão Carpê, Daniel Vasconcelos, Eduardo Assis, 

Jaildo Oliveira, Kennedy Marques, Lissandro Breval, Marcel Alexandre, Márcio 

Tavares, Peixoto, Prof. Samuel, Raiff Matos, Raulzinho, Rodrigo Guedes, 

Rosinaldo Bual, Rosivaldo Cordovil, Sassá da Construção Civil, Thaysa Lippy, 

Wallace Oliveira, William Alemão e Yomara Lins, que “Dispõe sobre a emissão 

de contracheques em braille para os servidores públicos municipais com deficiência 

visual, e dá outras providências”. Foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu 

à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 270/2022, de autoria do vereador João 

Carlos, subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Elan Alencar, Marcel 

Alexandre, Márcio Tavares, Mitoso, Peixoto, Raiff Matos, Roberto Sabino, 

Rodrigo Guedes, William Alemão e Yomara Lins, que “Institui, no município de 

Manaus, a implementação de medidas de informação e proteção à gestante e 

parturiente contra a violência obstétrica”. Foi aprovado, em segunda discussão, e 

seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 016/2023, de autoria do vereador 

Caio André, subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Ivo Neto, Jander Lobato, 

Joelson Silva, João Carlos, Kennedy Marques, Marcel Alexandre, Marcio 

Tavares, Peixoto, Prof.ª Jacqueline, Prof. Samuel, Raiff Matos, Raulzinho, 

Rosivaldo Cordovil, Wallace Oliveira, William Alemão e Yomara Lins, que 

“Dispõe sobre a Campanha Municipal de Incentivo à Doação de Cabelos a Pessoas 

Carentes em Tratamento de Câncer”. Na EXTRAPAUTA, foi deliberado, tomou o n. 

474/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 

Lei, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 61/2023, que 

“Dispõe sobre desafetação de área urbana, autoriza permuta, e dá outras 

providências”. Foi deliberado, tomou o n. 477/2023 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 64/2023, que “Altera o nome da Feira 

Municipal do Japiim, e passa denominar Feira Municipal do Japiim José Ferreira 

Rios “Serra Osso”, e dá outras providências”. Foram deferidas as Indicações n. 705 

a 710/2023; e aprovadas as Moções n. 233 a 257, 259 a 261/2023. Foram 

aprovadas, ainda, com pedido de destaque, a Moção n. 262/2023, de autoria do 

vereador Mitoso, de “Solidariedade à população da cidade de Juruá, em especial 

às famílias que foram afetadas por uma forte tempestade que atingiu a cidade no dia 

8 de setembro de 2023”; n. 263/2023, de autoria do vereador Eduardo Alfaia, de “ 

Pesar pelo falecimento do Jovem João Lucas Coelho Cantuária dos Reis, advogado, 

engenheiro da computação e amante do futebol, ocorrido no dia 10 de setembro de 
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2023”, tendo sido subscrita, pelos vereadores David Reis, Raulzinho, Glória 

Carratte, Raiff Matos, Peixoto, Marcel Alexandre, Sassá da Construção Civil, 

Bessa, Rosinaldo Bual, Rodrigo Guedes, Dione Carvalho, Alonso Oliveira, Caio 

André e Kennedy Marques e Gilmar Nascimento; e n. 264/2023, de autoria do 

vereador Dione Carvalho, de “Solidariedade à população do município de Juruá, 

após os intensos temporais que assolaram o município”, tendo sido subscrita pelos 

vereadores Marcel Alexandre, William Alemão e Raulzinho. Discutiu o 

Requerimento n. 12.064/2023, o vereador Rodrigo Guedes. Após, foi rejeitado, 

com os votos contrários dos vereadores Rodrigo Guedes, Alonso Oliveira, 

Roberto Sabino, Glória Carratte e William Alemão, o Requerimento n. 

12.064/2023, de autoria do vereador Rodrigo Guedes. Foram concedidos os 

pedidos de vistas, solicitados pelos vereadores Raulzinho e William Alemão, ao 

Requerimento n. 12.080/2023, de autoria do vereador Capitão Carpê; e aprovado 

o Requerimento n. 10.950/2023, de autoria do vereador Rodrigo Guedes. Discutiu 

o Requerimento n. 11.584/2023, o vereador William Alemão. Após, foi rejeitado, 

com os votos contrários dos vereadores Rodrigo Guedes e William Alemão, o 

Requerimento n. 11.584/2023, de autoria do vereador William Alemão; e 

aprovado, com os votos contrários dos vereadores Wallace Oliveira, Marcel 

Alexandre, Roberto Sabino, Glória Carratte, Raulzinho, Prof. Samuel, Mitoso e 

Elan Alencar, o Requerimento n. 11.894/2023, de autoria do vereador Dione 

Carvalho. Discutiram o Requerimento n. 11.901/2023, os vereadores Elan 

Alencar, Wallace Oliveira, Dione Carvalho, Marcel Alexandre, Raulzinho, 

Roberto Sabino, Gilmar Nascimento, Diego Afonso e Rodrigo Guedes, tendo o 

segundo, o quarto, o quinto, o oitavo e nono manifestado, ainda, o voto 

contrário à matéria. Após, foi rejeitado, com os votos contrários dos vereadores 

Dione Carvalho e Sassá da Construção Civil, o Requerimento n. 11.901/2023, de 

autoria do vereador Dione Carvalho. Nada mais havendo a tratar, o 

Presidente encerrou a sessão às doze horas e quarenta e três minutos. E, para 

que conste, eu, ............................................... (Ana Maria Rocha Veiga), lavrei a 

presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento 

Interno da Câmara Municipal de Manaus.  
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